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Highlights Frühjahr 2023

David Santos Donaldson
Grönland

Roman
416 Seiten, gebunden mit  
Schutzumschlag und Lesebändchen
ISBN 978-3-86300-353-1 
28,00 €

Gruenholtz
The Fine Art of Erections

Bildband
176 Seiten, gebunden 
240 x 320 mm, 108 Abbildungen
ISBN 978-3-95985-665-2 
59,00 €

»Grönland ist ungemein unterhaltsam und voller 
Gefühl, Humor, Schmerz und Weisheit. Dies ist das
Werk eines brillanten, erfindungsreichen, sinn- 
lichen Träumers.«

Christopher Bram
Autor von Father of Frankenstein

Mit The Fine Art of Erections macht Gruenholtz 
den Phallus wieder salonfähig. In zeitlos eleganten 
Fotos zeigt er Männer, deren Erektionen sich mal 
zufällig, mal beiläufig in unterschiedlichen Alltags- 
situationen ereignen. Die Fotografien in diesem 
Buch zeigen Erektionen als Phänomen der Natur –  
stilvoll, schamlos und schön.



Das neue Programm

Michael Roes
Spunk 
September 2023

Gabriel Wolkenfeld
Wir Propagandisten 
September 2023

Richard Kranzin
The Three of Us 
September 2023

Ralf König
Bullenklöten! (Dicke Dödel 1) 
Bereits lieferbar

Ed Firth
Horny & High, Band 1 
Oktober 2023

Franz Siedersleben
Mein Lebenslauf 
(Bibliothek rosa Winkel, Band 81) 
September 2023



Spunk
1978/79: Nach einer Ausbildung zum Dachdecker 
entflieht Gabriel der gewalttätigen Enge seines 
rheinischen Elternhauses, indem er – gemäß alter 
Handwerkertradition – auf Wanderschaft geht. 
Bewehrt mit Stenz und Charlie, entdeckt er das 
Land seiner Herkunft in all seiner Schönheit und 
Zerrissenheit. Sein Begleiter: ein Wanderbuch, dem 
er nicht nur seine Stationen und Bekanntschaften, 
sondern auch seine tiefsten Gedanken anvertraut. 
Sie drehen sich um Freiheit, Sexualität, Gesellschaft, 
Familie und die Macht der Worte. Als Gabriel in 
Westberlin strandet und in einer Kreuzberger 
Hausbesetzer-WG den Punk Pille kennenlernt, 
erfährt er zum ersten Mal im Leben das Gefühl 
inniger Freundschaft. Oder ist es Liebe? Für einige  
Wochen scheint es, als wäre er angekommen. Doch 
die Walz ist noch nicht vorbei – und die Suche 
nach der eigenen Sprache gerade erst am Anfang…

Nur wenigen Schreibenden gelingt es so eindrücklich, 
Epochen, Orte und Kulturen mit den Mitteln der 
Sprache zu vermessen wie Michael Roes. Sein neues 
Buch, das er ironisch als »Heimatroman« bezeichnet, 
ist eine literarische Walz von Wertherbruch in NRW 
bis nach Taizé in Frankreich. Mit jedem Kilometer, 
den sich der Ich-Erzähler weiter von »Vaddern« und 
»Muddern« entfernt, werden seine Gedanken spiele- 
rischer und seine Lust, die Grenzen der eigenen Her-
kunft zu sprengen, größer. So skizziert der Text nicht
nur eine geografische Reise, sondern auch ein Ent-
kommen aus dem tristen Schweigen der westdeut-
schen Vorwende-Provinz in die gelöste Rhetorik eines
freien Geistes. Am Wegesrand: die Alpen, das Meer
und eben jener lebensverändernde Abstecher in die
vergangene Parallelwelt der Aussteiger-Insel West- 
berlin, deren anarchistischem Geist Spunk ein Denk-
mal setzt.

Michael Roes
Michael Roes, geboren 1960 in Rhede / Westfalen, ist Autor und 
Filmemacher. Er verfasste zahlreiche Romane, Theaterstücke und 
Gedichte, schuf mehrere filmische Essays und dokumentarische 
Spielfilme. Sein Roman Die Laute war 2012 für den Deutschen 
Buchpreis nominiert, 2020 erhielt er den Annette-von-Droste- 
Hülshoff-Preis für sein literarisches Gesamtwerk. Zuletzt erschien 
im Albino Verlag sein Roman Der Traum vom Fremden. Michael 
Roes lebt in Berlin.
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»Michael Roes kann erzählen, dass man vor Aufregung
und gleichzeitiger Verwirrung fast zu atmen vergisst.«

Süddeutsche Zeitung

»Michael Roes ist ein großer Monomane. Besessen wie
Rainald Goetz, belesen wie ein Gelehrter alten Schlages,
dazu furchtlos wie der junge Clint Eastwood.«

Martin Lüdke, Literaturkritiker 



September 2023 
Erscheint bei Albino

Michael Roes
Spunk

Roman

ca. 270 Seiten, gebunden mit  
Schutzumschlag und Lesebändchen

ISBN 978-3-86300-361-6

24,00 € (D)

—  Ein »Heimatroman« 
der anderen Art

—  Aus der westdeutschen 
Provinz in die Kreuz-
berger Hausbesetzer- 
Szene der 70er

—  Vom Autor von 
Zeithain und 
Die Laute

—  Der Autor steht für 
Veranstaltungen zur 
Verfügung

ALBINO
LITERATUR

WG 1112

Michael Roes
Der Traum vom Fremden
ISBN 978-3-86300-323-4 
22,00 €

Aus der Backlist:



Wir Propagandisten
Gabriel Wolkenfelds Roman Wir Propagandisten ent-
stand 2013 als literarische Reaktion auf die Verabschie-
dung des sogenannten Homo-Propaganda-Gesetzes  
in Russland. Das Buch erzählt die Geschichte eines 
jungen Deutschen, der ein Jahr lang als Sprachlehrer 
in Jekaterinburg Land und Leute kennenlernt und da-
bei die Einführung des Gesetzes vor Ort mitbekommt. 
In klarer, doch assoziativer Sprache zeichnet der Text 
ein lebendiges Porträt des Alltags jenseits des Kremls, 
berichtet von Wodka-Gelagen in WG-Küchen, von 
schwulen Hinterhof-Partys, von zaghaftem Widerstand 
und geflüsterten Geständnissen, aber auch von der 
Angst, die sie auslösen. Und immer wieder von den 
lichten Momenten seligen Trotzes, die stärker sind als 
das Poltern der Gegner: »Verdammt noch mal, denke 
ich, das Leben ist schön. Wir haben – auf absehbare 
Zeit zumindest – nur dieses eine.« 

Zehn Jahre nach seiner Entstehung ist Wir Propagan-
disten aktueller denn je. Nicht nur wurde das Homo- 
Propaganda-Gesetz seither von Ländern wie Ungarn 
adaptiert und in Russland 2022 nochmals verschärft, 
es lädt im Kontext des russischen Angriffskriegs gegen 
die Ukraine auch zu neuem Nachdenken über die Zu-
sammenhänge von chauvinistisch-autoritären Macht-
strukturen und Homophobie ein. In dieser Hinsicht 
erscheint Wolkenfelds Text fast schon prophetisch. Vor 
allem aber vermittelt er eine Perspektive, die im Zuge 
von Nachrichtensperren und Kriegsberichterstattung 
immer mehr aus dem Fokus gerät: den Alltag einer  
undogmatisch-oppositionellen russischen Bevölkerung. 
Für diese Neuausgabe hat der Autor ein aktuelles 
Nachwort verfasst, das die jüngsten Entwicklungen  
in Russland reflektiert.

Gabriel Wolkenfeld
Gabriel Wolkenfeld, 1985 in Berlin geboren, studierte Germanistik, 
Russistik und Literaturwissenschaft  und lebte  für jeweils ein Jahr 
in Estland, Russland und der Ukraine. Sein Romandebüt Wir Pro-
pagandisten erschien erstmals 2015. Es folgten 2022 der Gedichtband 
Sandoasen (Israelisches Album) sowie der Roman Babylonisches Reper-
toire, die Geschichte einer jüdischen Familie über drei Generationen 
und vier Länder hinweg. Jüngst erschien mit Nebelatlas (Ukrainisches 
Album) ein Band mit Gedichten zur Ukraine, »ein Land, das zwar 
zu Recht, doch aus den falschen Gründen im Fokus der Öffentlich-
keit steht.« Für seine Lyrik gewann Wolkenfeld unter anderem den 
Hanns-Meinke-Preis und den Ulrich-Grasnick-Lyrikpreis.©
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»Wir Propagandisten ist das Gegenteil von Propaganda, von
vereinfachender Werbung. Man hat es mit gelungener Literatur zu
tun. Die Erfahrungen der Figuren, Neugier und Lebensfreude, Angst
und Protest bilden ein nachvollziehbares, komplexes Ganzes.«

Berliner Zeitung

»Panzer rollen die Leninallee entlang. … Uniformierte,
wie halbe Gottheiten, schreiten einher. Junge Männer mit
glatten Gesichtern, die auf Veteranen machen. … Männer,
die von Heldentaten träumen.« Aus Wir Propagandisten



September 2023 
Erscheint bei Albino

Gabriel Wolkenfeld
Wir Propagandisten

Roman

ca. 240 Seiten, gebunden mit  
Schutzumschlag und Lesebändchen

ISBN 978-3-86300-362-3

24,00 € (D)

—  Literarische 
Auseinandersetzung 
mit dem Homo- 
Propaganda-Gesetz  
in Russland 

—  Mit einem neuen 
Nachwort des Autors 
zur aktuellen Situation 
queerer Menschen in 
Russland

—  Der Autor steht für 
Veranstaltungen zur 
Verfügung

ALBINO
LITERATUR

WG 1112

Neu- 
ausgabe



The Three of Us
Fotograf Richard Kranzin begibt sich mit drei Freun-
den auf eine Reise in die sommerlichen Wälder Bran-
denburgs. Der Waldsee, die einsame Hütte, majestäti-
sche Bäume und die herbe Schönheit der eiszeitlich 
geprägten Landschaft bilden die Kulisse einer intimen 
und filmgleich erzählten Liebesgeschichte zwischen 
drei jungen Männern. »Unsere Basis war Vertrauen 
und die Anwesenheit meiner Kamera wurde auch  

in ganz intimen Momenten zur Normalität. Damit 
wurde meine Idee zu The Three of Us zu unserer Reali-
tät«. So beschreibt Richard Kranzin, der sich selbst als 
romantischen Träumer bezeichnet, das Kunstprojekt. 
Entstanden ist ein ästhetischer Gegenentwurf voller 
Leichtigkeit und Romantik, eine nostalgische Feier  
jugendlicher Schönheit und ein Plädoyer für die viel-
fältigen Formen der Liebe.

Richard Kranzin
Richard Kranzin wurde 1990 in Berlin geboren, wo er als Filmemacher 
und Fotograf arbeitet. Mit der analogen Fotografie in seinem neuen Buch 
The Three of Us setzt er einen deutlichen Kontrapunkt zur gegenwär- 
tigen Omnipräsenz der digitalen Fotografie. Richard Kranzin ist ein 
sensibler Beobachter, der sich vom natürlichen – und auch mal über-
mächtigen – Sonnenlicht leiten lässt und gleichzeitig dunkelste Schat- 
ten nicht fürchtet. The Three of Us ist nach Boys in Nature und Nudes  
sein dritter Bildband.
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September 2023 
Erscheint bei Salzgeber

Richard Kranzin
The Three of Us

Bildband

160 Seiten, gebunden 
240 x 320 mm, 103 Abbildungen

ISBN 978-3-95985-667-6

59,00 € (D)

—  Aktfotografie von 
heute – ästhetisch, 
romantisch, authen-
tisch

—  Eine sinnliche 
Dreiecksgeschichte im 
Fotobuch-Format

—  Analoge Fotografie 
im Duoton-Druck

—  Ausstellung geplant

WG 1587 SALZGEBER
FOTOGRAFIE

Richard Kranzin
Nudes
ISBN 978-3-95985-622-5 
€ 59,00

Richard Kranzin
The Three of Us –  
Kalender 2024
ISBN 978-3-95985-684-3 
€ 24,99

Aus der Backlist:



Horny & High
Liebeskummer, Cruising-Modus, Poppers-Rausch oder 
der Kater am Tag danach – wenn Comic-Künstler Ed 
Firth den Stift zückt, werden all diese Stimmungen 
spürbar. In seinen farbintensiven Comic-Tableaus 
konfrontiert Firth die Betrachtenden mit – wie er es 
selbst ausdrückt – »all den hässlichen, verführerischen, 
faszinierenden Wahrheiten schwuler Männer«. Der 
Titel seines ersten Comic-Albums sagt alles: Horny & 
High. Der Band schubst die Lesenden mittenhinein in 
den rastlosen Hedonismus der schwulen Großstadt- 
gegenwart zwischen Dating-Apps, Sexpartys und den 
Entfremdungsmomenten, die sie mit sich bringen. Da 
wird die Nachtbusfahrt nach einem durchfeierten 
Abend zur melancholischen Erinnerungsreise durch 
die Untiefen einer verflossenen Beziehung, die fiebrige 
Spannung eines Abstechers in den Cruising-Park zur 
Konfrontation mit den eigenen Abgründen, der »Chill- 
out« auf einer privaten Orgie erstickt im Dunst von 
Joints, Poppers und abgestandener Lust. 

Horny & High schildert Momentaufnahmen aus dem 
Leben von Protagonisten, die dem Autor gleicher- 
maßen als Alter Ego und als Projektionsfläche dienen – 
ein Balanceakt zwischen Authentizität und Selbst- 
entblößung. Die Unmittelbarkeit teilt sich in jedem 
Bild dieses Comics mit. Wer nie auf (Chem-)Sex- 
Partys unterwegs war, erfährt hier, wie sie sich an- 
fühlen, wer schon, wird sich in Firths Bilderwelten  
unweigerlich wiederfinden. Eine Erfahrung, die süch-
tig macht und Deutschlands schwulen Comic-Meister 
Ralf König so überzeugt hat, dass er zur deutschen 
Erstausgabe von Horny & High ein persönliches Vor-
wort beisteuert. Ein furioser Start für eine Serie, die 
Ed Firth in den folgenden Jahren zur Heptalogie aus-
zubauen gedenkt.

Ed Firth
Ed Firth arbeitet als Comic-Künstler im Osten Londons, wo er  
die beliebte Veranstaltungsreihe East London Life Drawing mit-
gründete. Schon als Kind entwarf er Bücher und Magazine. Seine 
heutige Arbeit ist geprägt vom Studium der Animationskunst und 
Erfahrungen als VJ in der Londoner Clubszene. 2013 gründete er 
das Kult-Zine Pound Shop. Eds Markenzeichen sind semi-autobio-
grafische Bildergeschichten über queere Lebensbereiche, die auch 
vor den Abgründen der menschlichen Natur nicht zurückschrecken. 
Horny & High (Vol. 1) schaffte es auf die Shortlist der renommierten 
Myriad First Graphic Novel Competition.
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Oktober 2023 
Erscheint bei Männerschwarm

Ed Firth
Horny & High, Band 1

56 Seiten, Broschur, 
vierfarbig 

ISBN 978-3-86300-363-0

ca. 18,00 € (D)

—  Mit einem Vorwort 
von Ralf König

—  Die erste Graphic 
Novel über das  
Tabuthema Chemsex

—  Vom Erfinder 
des britischen 
»Pound Shop«-Zines

MÄNNERSCHWARM
COMIC

WG 1181

Ralf König
Poppers! Rimming! 
Tittentrimm!
ISBN 978-3-93559-603-9 
€ 9,95

Ralf König
Suck My Duck!
ISBN 978-3-93559-653-4 
€ 12,00

Aus der Backlist:



Bereits lieferbar 
Erschienen bei Männerschwarm

Ralf König
Bullenklöten! (Dicke Dödel 1)

136 Seiten, Broschur

ISBN 978-3-86300-124-7

20,00 € (D)

MÄNNERSCHWARM
COMIC

WG 1181

Bullenklöten!
»Ich nix machen mit Männer!« Die Geschichte von Pauls
Jagd auf Ramon und Konrads zartem Werben um einen
Klavierschüler ist einer der berühmtesten Comics von
Ralf König. Mehr als hunderttausend Exemplare wurden
in den letzten dreißig Jahren verkauft, auch wenn das
bayrische Landesjugendamt es lieber hätte verbieten las-
sen. Damals schrieb die FAZ: »Die Entscheidung der
Bundesprüfstelle für jugendgefährdende Schriften liest
sich wie eine Kaufempfehlung.« Bullenklöten! ist inzwi-
schen ein echter Klassiker und zudem das erste Buch,
das im Männerschwarm Verlag erschienen ist. In der
Wirklichkeit ist Ramon jetzt vielleicht ein dicker frust-
rierter Familienvater – hier ist er so schön und stark
wie eh und je!

Ralf König
Super Paradise  
(Dicke Dödel 2)
ISBN 978-3-86300-135-3 
€ 18,00

Ralf König
Barry Hoden
ISBN 978-3-86300-180-3 
€ 22,00

Aus der Backlist:

»Beim Betrachten seiner Comics reden
seine Leser nicht mehr davon, dass es in
Ralf Königs Geschichten zuginge wie im
richtigen Leben. Nein, umgekehrt: Es geht
im richtigen Leben so zu, wie es der Comic-
Zeichner zu Papier bringt. Bullenklöten! ist
eine hochdosierte Satire, deftig, herrlich,
ordinär und aus dem prallen Leben.«

Hamburger Rundschau

Wieder  
lieferbar!



September 2023 
Erscheint bei Männerschwarm

Franz Siedersleben
Mein Lebenslauf 
Mit einem Nachtrag und  
Anmerkungen von Karl Frey 
(Bibliothek rosa Winkel, Band 81)

Herausgegeben von 
Wolfram Setz

ca. 160 Seiten, gebunden

ISBN 978-3-86300-081-3

18,00 € (D)

BIBLIOTHEK
ROSA WINKEL

WG 1112

Ein urnischer 
Lebenslauf
1903 veröffentlichte Magnus Hirschfeld im Jahrbuch für 
sexuelle Zwischenstufen die »Lebensgeschichte des urni-
schen Arbeiters Franz S.« Franz S. teilte nur wenige bio-
graphische Einzelheiten mit, konzentrierte sich ganz auf 
die Entwicklung seines Gefühlslebens. Seine volle Identi-
tät: Franz S. = Franz Siedersleben (1867 – 1908) wurde 
offenbar, als er wenige Jahre später seinen Kampf gegen 
den »starren Sitten- und Moralkodex der Kulturgesell-
schaft« aufgab und seinem Leben ein Ende setzte.

Sein Freund und früherer Arbeitskollege Karl Frey ver-
öffentlichte die Lebensgeschichte erneut, ergänzt durch 
biographische Details. Sie erlauben es, der Biographie 
dieses »urnischen Arbeiters« deutlichere Konturen zu ver-
leihen. 

Neben der »Sache der Homosexuellen« galt sein Enga- 
gement der sozialen Frage, für die er sich als bekennender 
Sozialdemokrat in Wort und Tat einsetzte (einige Proben 
bietet der Textanhang). Ein herausragendes Beispiel: die 
»freie Turnsache« des Arbeiter-Turnerbundes.

»Wenn je einem Homosexuellen seine
Gefühle zum Fluch seines ganzen Lebens
geworden sind, so bin ich es.«

Franz Siedersleben

»Für die Wahrheit dessen, was dieser
schlichte Mann aussagt, stehe ich ein,
wenn es überhaupt noch Treue und
Glauben gibt.«

Magnus Hirschfeld



Rückschau

Rakel Haslund-Gjerrild
Adam im Paradies

Roman
Aus dem Dänischen von 
Andreas Donat
328 Seiten, gebunden  
mit Schutzumschlag und 
Lesebändchen
ISBN 978-3-86300-341-8 
26,00 €

Julian Mars
Was wir schon  
immer sein wollten

Roman
328 Seiten, Klappenbroschur
ISBN 978-3-86300-332-6 
18,00 €

Stephen Spender
Der Tempel

Roman
Aus dem Englischen von 
Sylvia List
304 Seiten, gebunden  
mit Schutzumschlag und 
Lesebändchen
ISBN 978-3-86300-337-1 
22,00 €

Alan Hollinghurst
Der Hirtenstern

Roman
Aus dem Englischen von 
Joachim Bartholomae
624 Seiten, gebunden  
mit Schutzumschlag und 
Lesebändchen
ISBN 978-3-86300-331-9 
28,00 €

Lars Werner
Zwischen den Dörfern 
auf Hundert

248 Seiten, gebunden  
mit Schutzumschlag und 
Lesebändchen
ISBN 978-3-86300-354-8 
24,00 €

Can Mayaoglu
Nadia

Roman
264 Seiten, gebunden  
mit Schutzumschlag und 
Lesebändchen
ISBN 978-3-86300-355-5 
24,00 €

Khaled Alesmael
Ein Tor zum Meer

Aus dem Arabischen von 
Christine Battermann
208 Seiten, gebunden  
mit Schutzumschlag und 
Lesebändchen
ISBN 978-3-86300-342-5 
22,00 €

Holger Brüns
Felix

Roman
192 Seiten, gebunden  
mit Schutzumschlag und 
Lesebändchen
ISBN 978-3-86300-345-6 
22,00 €



Phil Dlab
Nothing to Hide 2 
Young Men from Slovakia

Bildband
192 Seiten, gebunden, 
240 x 320 mm,  
170 Abbildungen
ISBN 978-3-95985-664-5 
49,00 €

Phil Dlab
Nothing to Hide 
Young Men from Slovakia

Bildband
176 Seiten, gebunden, 
240 x 320 mm,  
150 Abbildungen
ISBN 978-3-95985-623-2 
49,00 €

Gruenholtz
Uncensored

Bildband
176 Seiten, gebunden, 
240 x 320 mm,  
100 Abbildungen
ISBN 978-3-95985-600-3 
59,00 €

Björn Koll / Jan Künemund /  
Christian Weber (Hrsg.)
Queer Cinema Now 
Die wichtigsten nicht- 
heteronormativen Filme 
aus 12 Jahren sissy

Text-Bild-Band
352 Seiten, gebunden,  
240 x 320 mm,  
ca. 200 Abbildungen in Farbe
ISBN 978-3-95985-620-1 
50,00 €

Fux
Innocence

Bildband
128 Seiten, gebunden, 
240 x 320 mm,  
77 Abbildungen
ISBN 978-3-95985-639-3 
49,00 €

Olaf Alp (Hrsg.)
Spartacus Collection 
Hotels – Resorts – Cruises

160 Seiten, gebunden, 
240 x 320 mm,  
zahlreiche Abbildungen
ISBN 978-3-95985-666-9 
39,00 €

Zach Lynch
Flamingo Island.  
The Art of Zach Lynch

Bildband
176 Seiten, gebunden, 
240 x 320 mm,  
ca. 110 Abbildungen
ISBN 978-3-95985-663-8 
49,00 €

Michael Brynntrup
Super 8

400 Seiten, gebunden, 
170 x 240 mm,  
357 Abbildungen
ISBN 978-3-95985-660-7 
44,00 €
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